

Ese de trei ori în septemana: Mercuri-a, Vineri-a și Dominică, când o căia întreaga, când numai diumetate, adică după momentul împregiurării.

Prețuri de prenumerațiune:	
pentru Austria:	
pe an întreg	7 fl. a. v.
" diumetate de an	4 " " "
" patrarău " "	2 " " "
pentru România și Strainetate:	
pe an întreg	15 fl. v. a.
" diumetate de an	8 " " "
" patrarău " "	4 " " "

ALBINA

Prenumeratiunile se fac la toti dd. corespunzatori a-i nostri, si d'adrechtul la Redactiune: Stadt, Wallfischgasse Nr. 8, Mezzanin, unde sunt a se adresă si corespundintiele, ce la Redactiune, administratiunea se u speditur'a câte vor fi nefracate, nu se vor primi, și câte anonime nu se vor publică.

Pentru anuncte si alte comunicatiuni de interes privat — se raspunde cate 7 or. de linie, repetirile se fac cu pretiu scadiut. Pretiul timbrului cate 30 cr. pentru una data, se antecipa. Speditur'a: Mariahilf, Windmühlgasse Nr. 29. unde se primesc insertiuni.

Viena 13/25 opt.

M. Sa Imperatul petrece în Praga cercetând locurile ce suferira prin invaziunea inimica. Primirea e pretotindene cat se pôte de buna, între altele amintim că primariul din Praga l'a rogat se binevoiescă a se coronă. Nesmintit că primariul si-va fi avut indemnul seu la această rogare, ce merita cu atat'a mai mare consideratiune căci o face un om cunoscut pentru sentimentele monarchice, dar totodata și pentru suferintiele și eaperintiele sale din epoc'a trista decursa de curund.

Acăsta caletoria prè nalta, — ce si are loc pentru scopul maritim de a duce mangaiare celor scapetati și superati, — aduse totodata un pic de repaus în deliberarea afacerilor mai de importantia, și lipsa de obiecte interesante pentru diaristica. Partitele politice cu conferintiele lor inca tac de cateva dile, se pare o linisce naturala ce premerge sgomotului care ne ascèpta cu ocaziunea deschiderii dietelor. Numai Ungari'a mai face esceptiune, unde partitei din stang'a dietei i se deschide teren și fora conferintie nouă. —

Scirile din strainetate continua a-deverirea intentiunilor rusesci de cari pomeniram în trecut. Rusificarea Poloniei procede cu poteri nouă, chiar diurnalele guvernului rusesc o spun apriat și fora sfiela că provinciile apusane ale Poloniei au se fie essentialmente rusesci, și că cabinetul de Petropole „e resolut a-si implinî problem'a în Polonia, mantuind societatea polona de influentie anarchice și rebele, și contopind interesele polone cu cele rusesci.“ Scim cum avem se precepem acăsta contopire, la care polonii neci cand n'au autorisat pre regimul de Petropole. —

Judecând după cate se stracăra în public despre tratatul de pace între Prusia și Sassoni'a, acel'a nu pôte fi multiamitoriu pentru acăsta tierra, contra tuturor intreventiunilor diplomatice de cari se bucură din partea Franciei și a Austriei. Sassoni'a are se raspunda 10 mil. taleri desdaunare speselor de resbel, se primiescă în cateva orasie garnisone prusesci, era în privinti'a juramentului militiei și a dreptului de a avè reprezentanti în strainetate se va supune decisiunilor ce le va aduce acusi parlamentul Germaniei nordice, a caruia conchiamarea va mai intardiă cateva luni. —

Caus'a santului Parinte și a Romei veni érași la ordinea prima, aducend cu sine și asta data tôte greutatile de mai înainte. Natur'a ei nu permite o delibertiune prin un simplu decret, și importantia acestei cercustantie o sentiesce și Itali'a și Franci'a, mai mult de cat s'opotă trece cu vederea. Propunerea ce facu Isabel'a, regin'a Spaniei, de a înlocuî trupele francesci după retragere din Roma, nesmintit si-va fi gasit la Paris consentiementul Imperatesei, spaniolei pie, dar a trecut epoc'a lui Ludovicu XV. și astadi sentimentele dómne-

lor se bucura de o consideratiune mai mica de cat necesitatile politice. Austri'a din partesi — ni spune fôia ministeriale „Abendpost.“ — respinge de la sine presupunerea că ar fi dat veri un respuns la propunerea ce i s'a facut din partea Spaniei, ma afirma că asta propunere neci n'a avut caracter formulat. Se pôte că cabinetul imperatesc din Viena vedind entusiasmul preotilor italieni din Venetia, apoi mai primind întrebări multe în dilele acestea și din partea diaristice nemtiesci că: unde se ved în Venetia influentiele concordatului? — în fine fiind vôrba de S. Parinte, si-va fi format convingerea: si Santitatea Sa e italian, care ca bun nationalist, cum adeveri adese, va cercă a se impacă cu conatiunaliu sei, cu un popor per eminentiam catolic, cu atat'a mai vertos că Itali'a inca scie cat de mare influentia și autoritate morala casciga avend la sine pe S. Parinte.

Pareri diaristice.

Sgomotele partitelor politice în desvoltarea programelor lor, dau foilor de lucru a trage paralele între principiile unei și alteia. Asiè facu și diariul „N. Fr. Presse“ în numărul seu de marti, și prè bine, implinindu-si prin acést'a detorinti'a, dar modul cum o face, nu ni pôte conveni nici noua nici altor natiunalitati, cari nu se bucura a avè pentru sine organul numit.

Daca cineva însusi se lauda pre sine e lucru cam urit, a invetiato si némtiul dicăla că laud'a propria nu mirôsa. Când însè cineva si lauda natiunea sa, e si frumos si bine, are pentru sine dreptatea tóta. Dara daca cineva nu scie laud'a natiunea sade cat numai batjocorind pre altele, apoi acést'a neci e bine neci e frumos, e urita în tocmă ca laud'a propria, care dovedesce lips'a neprecugetarii în societate, precand batjocorirea altor'a fora temeiu lips'a bunei cuviintie în publicistica.

„N. Fr. Presse“ e de convingerea că de-ora-ee nemtii nu recunosc nici o autoritate neatacabile din capul locului, ci profesăza scrutarea libera a causelor apoi, de aci urmă că natiunea nemtiescă din Austria nu forméza un întreg compact ca partita pre terenul politic. Aci facend asemenare între nemti, magiari, romani și slavi, — pre magiari i primesc în omeniî condusi de idei în tocm'a ca nemtii (bagséma pentru că ea mai deunadi fusese dualista pentru cateva dile) éra despre romani și slavi afirma că acestia sunt condusi de „idoli,“ în persoanele catorva insi cari sciu se se inaltic la asta rola între natiunile respective.

În cat pentru romani, daca numit'a fôia ar fi studiat dorintiele natiunii romane, ar fi gasit de secur că pretensiunea tuturor'a e „indreptatirea egala natiunala,“ și că acést'a s'a repetit neincetat în unanimitate de toti romanii, în cat între acestia nu va poté gasi numai unul séu doi, ca se ni-j póta arctă de idoli, ci ar trebui se dee tuturor'a acest titlu, prin ce ar deveni în a dou'a neconsecintia și mai mare că ar trebui se sporésca numărul idolilor cati sunt individiu unei natiuni, s'ar sporî într'un număr ne mai pomenit la cutare idololatria, daca cumva numit'a fôia nu pretinde a infintiă un'a nouă.

Romanii în evul mediu nu se luptau pentru viétia cat pentru limba; Romanii Transilvaniei renouiesc acést'a în seclul trecut, éra în 1848 se interesau de cat de stergerea iobagiei mai mult de independenti'a tieriei lor prin care si-poteau asecurâ natiunalitatea, Romanii Ungariei și ai Banatului în 1848, 61, 66 n'au desbatut si nu se ocupa de cestiuni materiali pre cat de ascurarea natiunalitatii lor, — și în tôte acestea „N. Fr. Pr.“ nu vede ideia, ci

numai persône moritòrie la rol'a de „idol.“ Se insiela nmi'ta fôia căci ar fi un cas contra naturii ca o persôna moritòrie se traiescă din evul mediu pana astadi, preste multimea sutelor de ani.

— În nrul trecut pomeniram de necadiurile partitei lui Deák. Se adaugem acum'a că cele ce ni le spunea „Wand.“ le adeveresce „Pesti Napló“ organul principale al partitei lui Deák, acést'a într'un articol subscris de redactorul baron Kemény (amic intim lui Deák la persôna și principie) dà demisiune incederei ce avuse mai înainte în conservativii de la guvern în privinti'a transactiunilor în cestiunea constituționala. După ce aréta că proieptul pentru afacerile comuni, precum l'a formulat Deák, contine concessiunile extreme ce Ungari'a le pôte face, apoi incheia amintind că veri care partita are și dreptul de a se retrage. Cu alte cuvinte va se dica: daca conservativilor nu li-a placut negociatiunile cu partit'a lui Deák, apoi acést'a se pôte retrage, și atunci se vedem cum va negociă cu partit'a Tisza-Ghiczy. — Într'aceea tôte diurnalele încep a constată că partit'a liberala din stang'a (Tisza-Ghiczy, unii o numesc resturnatòrie) pre di ce merge casciga teren tot mai mult în opiniunea publica ungurésca, în cat procedind astfel, nu ne va surprinde daca la deschiderea dietei o vom vedé în majoritate. Se pôte că tocm'a asta cercustantia indemnă per „P. N.“ la declaratiunea atinsa.

Ilisiesci (în Bucovina.) în 3/15 opt. 1866

(Necrolog lui Vasiliu Ianovicu.)

Éra-si am perdut pe un barbat al natiunei romane și al besericei ortodoxe den Bucovina. Acel barbat nu numai că merita, ceca ce ordinariu se dice, dara prin faptele în viétia si ni-a impus chiar si detorinti'a, ca se-l pastrăm în vie aducere a minte, și nu numai noi cesti de fatia, dara den generatiune în generatiune se fie prè stimat numele seu. Neci am cugetat, că atat'a de degraba prevedinti'a diecscă ne va hotari, ca se scriem „necrolog“ lui Vasiliu Ianovicu, profesorului pentru ermenutica și pentru introducerea în genere în studiul biblic al noului testament la teologia gr. orientala den Cernauti. În feriile trecute a caletorit numitul prin munti și asediandu-se la nepotul seu, parocul den Stalpicani D. Zurcan, unde petrecca și în studiu, facca escursiuni de aici pe la amici și cunoscuti. La o petreccere pe muntele „petrile Dómnei“ langa Campulung inea a fost invitat, dara n'a potut luă parte pentru slabatiunea-si de ochi, care slabatiune si-o trase prin nentrerupt'a lucrativitate în vica Domnului, desclinit în spetialitatea sa. Opurile sale cele pana acum'a parte tiparite, éra parte inea netiparite sunt dovéda via despre neobositul zel al seu într'u respandirea luminoi cunoscintiei cei natiunale și besericesci. Éca în privinti'a acést'a servésca ca dovéda o publicetoriu biografi'a lui, citata den lepturarariul lui Arunc Pumnul tom. IV. partea I. pag. 219. Nrul 23: „Vasiliu Ianovicu s'a nascut în Cernauti în Bucovina la 31 decemvre 1806; studiile sale elementare, gimnasiale, filosofice și teologice si le-a facut în Cernauti. Siepte septameni după finirea lor facu esamenul ca profesoriu de teologia pentru studiul biblic al vechiului și noului testament, și după doi ani de dile la 1836 într'a 28. Gerariu se si denuimi de profesoriu ordinariu în teologia den Cernauti, nde pretece și astadi (1836). După infintiarea scôlei preparandiale în Cernauti, la carea a conlucrat fôrte mult, a fost denumit la dens'a ca profesoriu suplenitoriu de metodia, matematica și limb'a romana la anul 1848, unde a suplenit pana la 1859. De pe la anul 1852 pana la 1860 a mai fost si traducatoriul romanesc la guvernul tieriei, în anul 1862 fu ales den partea clerului roman ca deputat la diet'a bucovinena, unde-l representă cu demnitate, den care cauza primî den parte-i o adresa de multiamire. El este un barbat fôrte lucrativ, care a

facut studie afunde și amarunte în facul seu întreprindiend caletorii sciintiale în acésta privinti'a în Moldova. Pana acum'a au esit de la densul cincii tomuri den: „istorica-literala taltuire a cartilor noului testament“, tiparite în Cernauti de la 1856—1861; alte carti, tot den studiul biblicesc al noului testament, de si pregatite, nu sunt inca date sub tipariu. El a mai tiparit doue gramatice romanesci pentru scôlele elementare, o gramatica germana-romanésca, și o gramatica romana-germanésca inea nu-e data sub tipariu.“

Étal esemplu de barbat lucrativ și sportoriu de binele comun, în deosebi de bunurile sciintie între conatiunaliu sei. Étal esemplu viu și de un profesoze într'u întielesul cel adeverat al cuventului. Sotia avend, carea l'a parasit prin môrte în 1856, — copii avend și grigea pentru densii, — superari avend, morindu-i un fiu în Iasi, éra altul inecandu-se în Prut cu ocaziunea scaldarii, și fiic'a cea mai mare dentre doue remanend veduva după mai puțin de cat un an de la maritatu ei, — el si-a aflat consolare în lucrativitate literara, fiind pre langa acést'a și un tata esemplariu, vedindu-l nu o data cu lacrimile în ochi, deplangendu-se nu atat'a pre sine însusi, ci mai vertos deplangendu-si sotia, pe fii si pe ginere, pentru că mult i iubiă și n'a avut fericeira, de a convetiui și mai departe împreuna cu el.

Vasiliu Ianovicu a fost un barbat demn de tóta stim'a și de tot respeptul și va remané și se remana un mustru de lucrativitate pentru noi toti. Meritele sale cele literare, credem că vor fi pretotindena cunoscute, parte den incesi opurile sale, cari am veduit, că provin consemnate în tôte cataloge de carti romanesci, cate ni-au venit pana acum'a la mana, afara de bibliografi'a romanésca de Jarcu, éra parte pentru societatea spre respandirea culturii romane în Bucovina den Cernauti în adunanti'a sa plinara den Ianuariu 1865 recunoscend demnitatea produselor celor literare ale lui l'a denuimit de împreuna cu alti membru onorariu al seu.

Nu mai puțin drept si adane cugetatoriului se adeveri Vasiliu Ianovicu în privinti'a referintielor natiunale și besericesci ale Bucovinei. Acésta calitate i castigâ incederea preutimeci întregi, care l' alése de reprezentantele seu la diet'a tieriei, și acésta calitate lu facu în anul 1848 membru al couiliarilor onorari la Consistoriu, cari posturi desfiintiandu-se apoi în taceri, tocm'a la organizarea de curend a Consistoriului éra-si se infintiara, denuimindu-se acum'a Vasiliu Ianovicu de catra ins'a-si Majestatea Sa Imperatul de consiliariu onorariu la Consistoriul den Cernauti.

Numitul a fost în viétia-si, ceca ce dura 60 ani, tot atat de lucrativ, ca si cei mai insemnati barbati, éra sinceritatea sa catra natiune și beserica i crâ imprimata și în fatia. Demne de un parinte și profesoro erau cuvintele sale, ce le rostiă catra elevii sei: „Invetiati Domnilor, se sciti bine, ca se poteti lucrâ în locul nostru, că noi suntem acum'a betrani.“

O deprindere ce o a dou'a natura avea repausatul, de a-si seversi lucrurile sale cele literare la lumina. El lucrâ asiadara pana târziu nôptea, éra diu'a, daca lucrâ, acoperiă fostrestrele și aprindea lumina. Mult patimiă el de dorerea capului, ceca ce o ascriă fierbintielei sôrelui. „Tare me dóre capul Domnilor“ se plangea nu o data bietul înainte elevilor sei. Inse nu atat'a caldur'a sôrelui, cat mai vertos nentrerupt'a lucrare cea împreunata cu profunda cugetare i casionâ lui acea dorere, éra cetirea și scrierea multa la lumina iniriuri reu asup'a ochilor lui, incat anul acést'a începù de a nu vedé bine. La acést'a contribuî mult lucrarea nouă, ce o întreprinse el în anii din urma. Introducendu-se adica înainte de doi ani studiul santilor parinti, asiă numita patristica, la teologia și în cele doue clase superiôre ale gimnasiilor den Bucovina și nealhandu-se

o crestomatie pentru inlesnirea acestui studiu, primul Ianovicu sarcin'a compunerii aceleia, procurandu-i Consistoriul pe spezele fondului Colegiului material cel necesariu, adica cartile ss. parinti in limba originala. Vedeind noi acele carti, nu ne puturam retine, de a nu face observatiunea, ca betranul cu anevoia le va coti, fara de a-si periclitat sanatatea ochilor, caci tipariul este atat de marunt, ca si intr'o biblia micutia a test. nou din Amstelodam de la 1698. Observatiunea nostra spre dorere se si realisa, in cat betranul deveni in est an neapt spre lucru; dara pentru ca totusi se nu stamnedio opul, apoi postia elevi de teologia la domiciliul seu, dintre cari unul i cetia, era altul scria dictatele sale. Eta! erasi o doveda mai mult despre lucrativitatea cea neobosita a lui V. Ianovicu, care recunoscandu-se si din partea Escelintii Sale a episcopului, la propunerea acestuia Maiestatea Sa Imperatul lu decora in primaver'a trecuta cu ordul crucii de aur cu corona.

Pe cat de serios era V. I. in senguritate, petrecandu si cu studiul, pe atata de jovial era el in societati de petrecere. Presentia sa in petreceri era dorita si cautata si el era binevenit si in cercurile celo mai nalte pentru desertitatea sa in portare si pentru cultura-si cea intielesuala, lipsita de unilateralitate. Toti amplotiarii mari den Cernauti si den Bucovina erau cunoscuti lui si ca in unanimitate consultata toti lu laudau si-si exprimau cel mai profund respect contra densul, am tine-o de politica, daca o ar fi fost facut ei acest'a fatia cu densul, dara ei o faceau acest'a mai vertos naintea altor'a, nefiind el de fatia.

Ceea ce-l facea iubit tuturor'a, era sinceritatea lui, care eschidiend politica cea infernala den inima-i, pe fatia aperi dreptul si adeverul; era cand preutimea i trimise adresa de multiamire pentru demna aperare a cauzelor besericesci si nationale la dieta, cuprinsul responsului lui la aceea a fost: „Eu am facut numai aceea, ce a fost detorinta ficarnia dintre SS. Vostre, ea se o facea, daca ar fi siediut in locul meu,“ dand asiadara cu acest'a impuls preutimei, ca se-si radice cu barbatia fruntea spre aperarea vietii besericesci si nationale.

Numitul fiind, cu esceptiunea sanetatiei ochilor, deplin sanetos si prelungindu-se feriele den caus'a holerei, purcese la Lemberg spre consultarea cu medicii in caus'a vindecarii ochilor sei. De acolo rentornandu-se, facu, dupa cum audiram den izvore seure, regadiu in Colomeia, unde intre altele manca si pesce prospet, bend apoi apa, pentru ca el se tinea strins de ordinatiunea medicilor, de a nu be spiretuose-deci se nu fie fost mancat nici pesce prospet. Acest'a mancare, dupa cum se dice, i casionu coler'a, impreunata cu simptomul ei cel mai grodiav, adica cu carcei in stomac, careia i picu si jertva luni in 26 septembrie/8 optovre a. a.

La inmortare asistat insu-si Escelintia sa episcopul dempreuna cu tota suit'a sa preutiesca. Se aude despre frumoase cuventari funebrale si despre un necrolog versuit, ce se perora la inmortare. Nu le-am primit inca si asteptand den di in di, ca sa se publice intr'un mod demn de mortea unui barbat pre meritat pentru beserica si natune, a caruia vietia e esemplara pentru cei ce den inima doresc sporirea binelui patriei si luminarea poporului roman, — dara vedeind cu dorere, cumoa den capitala nu se vestesc meritele lui, ne-am simtit noi detori, ca elevi ai Repausatului, de a vesti acest'a pe langa tota greutatea sierbitiului nostru, mai vertos cand coler'a domnesce pe la noi si spiretele nostre sunt deprimate. — Inse facendu-o noi acest'a cu atat'a mai mare placere, pentru ca semena, ca noi am fost destinati de la providintia, da a trimbitia onora si meritele unui barbat pre demn, in privint'a caruia cu tota dreptatea se pot aplica cuvintele: „pulchrum est digito monstrari,“ incheiem cu: fie-i pre iubitului nostru profesore Vasiliu Ianovicu tierin'a usioral daruesca-i Ddieu vietia si fericierea cea eternala si amintiesca-l preutimea bucovinena si intr'ega lume romana in rogatiunile sale! pentru ca el n'a vietuit indiadar in lumea acest'a, ci vietuind ca fiintia omenesca ni-a dat esemplu viu despre menitiunea unei fiintie omenesci in genere, era in spetial despre menitiunea unui preut, patriot si nationalist.

Romania.

In ajunul alegerilor pentru legelatiunea venitorie, ca de regula, omenii se misca, si din miscaminte s'au nascut in Romania doua partite intre cei ce facusera pe 11 faur (detronarea lui Cusa). Un'a pretinde modificari in constitutiune, cu alte cuvinte dezvoltarea ei in sensul democratiei, totodata i parecam reu pentru ca s'a infintiat senatul, atunci inee si-a dat votul pentru ca se sustiena contielegerea de care era atata lipsa pre timpul acel'a. S'a adeverit si in Romania dis'a lui Mignet in istoria revolutiunii france: „revolutiunilor li trebuie numai una camera si se finesc cu doua.“

Cea lalta partita afirma ca „principiele de conservare si consolidare“ trebuie se unesca majoritatea camerei venitorie, in constitutiune e democratia, deacesta trebuie se se tiena, pentru ori cine trebuie se fie sentita necesitatea a delatur'a schimbarile continue, inemice de stabilitate. Organul acestei partite e diariul „Ordinea“, era a celei de mai sus „Romanul.“

Despre delaturarea pedecelor ce se opuneau recunoscerei Domnitoriului, se scrie ca reprezentantele Turciei si-a retras formul'a neplacuta Romanilor „parte integritate si nedespartibila a imperiului otoman“ si s'a multiamit cu artidul I al conventiunii den 1856 unde se dice ca principatele romane stau sub suzeranitatea Portei. Fermanul de recunoscere e in manile reprezentantilor Romaniei, cari dupa ce telegrafara la Bucuresti, se tienu aici consiliu ministeriale in a caruia protocol caletoria de investitura se numesce visita de curtenire.

Dupa programul de pana acum'a, pre Domnitoriu in caletoria lu vor insoti principiele Dem. Ghica, Costaforu, Dr. Davila, colonelul G. Filipescu, Stefan Golesecu, generalul Ion Ghica si siese ajutanti. La Giurgiu va trece Dunarea, din colo lu va primi un pasia, in a caruia insotire va plec'a pre calea ferata pana la Varna, unde-l va accept'a un batel imperiale turcesc. Oficiolatele turcesci au primit instructiuni a-i face pretotindene onore „regesca.“ La Constantinople, ceremoni'a primirei va decurge siediend, o onore ce se face regilor (pre Cusa lu prima i se va da ordul Osmanli (menit numai pentru domnitori). Ceremoniele primirei in Constantinople nu sunt statorite finalmente, Romanii se multiamira cu asecurarea ca vor fi intr'adever regesci.

Pana in aceste mominte n'avem inca scire despre plecarea Domnitoriului.

„Monitoriu“ din 7 optovre v. publica conchiamarea colegielor electorali. Colegiul I pentru deputati la 29 opt. al II la 30 opt. al III la 31 opt. Alegatorii colegiului IV de la 26—28 opt.

Delegatii alesi din colegie se vor intruni in 7 noem. in resiedintia judetiului a alege pe deputati.

Alegatorii colegiului I pentru senat se intrunesc la 3 noem. al coleg. II la 4 noem. profesorii universitatilor la 5 noemvre.

ITALIA.

Cu datul 19 a lunei cur. se scrie din Venetia: Portare esemplara avu poporul la intrarea trupelor italiene in Venetia. Afara de bucuria entusiasmata, alt cev'a nu se vediu. Palatul patriarcalu, (pre care-l tieneau de austriac) prin decoratiunile facute nainte de inceputul serbarii dede ansa la nise flueraure, dara gard'a nationala sciu se le domolesca, si mediloci totodata si delaturarea acolor'a. Intempinarea trupelor din partea poporului fu nespus de entusiastica si sgomotosa, decurse inse in ordine forte buna, caci gard'a nationala, ce avea de detorinta sustinerea ordinii, corespunse deplin chiamarii sale, in cat nici stratele nu se impedecara. Cu un cuvent, poporul si gard'a emulara in sustinerea pacii si merita tota recunoscintia.

Serbara decurse estmod: La 9 ore demanetia bubuitul tunurilor si tote clopotele besericilor insciintara ca trupele austriace au parasit Venetia, in acel moment tote ferestrele si baleconele se decorara cu tricolore si cu covore. Cat ajungea ochiul, vedeai decoratiuni. Catra 11 ore alte bubuituri anuciara ca protocolul este subscris, in care comisariul francec a predat cetatea municipiului. La 12 ore municipiul in corpore ajunse la curtea calei ferate, unde se afia o multime de acceptatori. Un despartiment de garda nationala forma strata. Cam la 12 1/2 ore trupele d'antala parasira

curtea drumului ferat si pornira spre cetate unde fusera salutate cu „Eviva“ de tot entusiasmata si fara sfarsit. Pentru ca poporul intrig se pota gusta bucuria, trupele se impartira in trei colone si asie mersera pre mai multe strate ale cetatii: un'a pre apa, de a lungul canalului mare (grand), a doua pre „riva degli Schiavoni,“ a treia pasu stratele cele mai cercetate. — Cam pre la 2 ore tote trupele se concentrara in piata lui San Marcu, in Piacetta si in riva degli Schiavoni, unde incepu parad'a si defilarea lor. Dupa acest'a trupele se impartira in cortele, poporul merse a casa. S'era fu iluminatiune straordinaria, in teatre productiuni serbatoresci.

La scirea ca tricolorul italian futura pe turnul catedralei patriarcale San Marcu, regele Italiei trimise din Polenzo 19 opt. comisariului Revel urmatoriul telegram: „Multiamita, Generale; sum ferice a vede implinite astadi aspiratiunile de atate sece. Italia e una, e libera, acum'a italianii vor sei a o apera si conserv'a ca atare.“

Cetitorii nostri sciu ca locutorii provinciei venetiane aveau se se pronuncie prin plebiscit supra sortei lor. Un decret reg. inca din 13 l. c. regulase modul cum se se infintieze comisiunile, compuna protocolul s. a. el preserise formul'a urmatore: „Dechiaram uniunea nostra la regatul Italiei sub guvernul monarchico-constitutiunale al regelui Victor Emanuel II si a sucesorilor sei.“ (Pentru insemnatarea ei in vietia constituirei acestei natuni, o reproducem si in original: „Dichiariamo la nostra unione al Regno d' Italia sotto il Governo monarchico-costituzionale del re Vittorio Emanuele II e dei suoi successori.“) La acest'a aveau se respondea votantii cu „si“ (asie) scu „no“ (nu). Voturile date altmintre, se dechiarara din capul locului de nemieite.

Decursul plebiscitului li face onore noua, mai vertos preutimei, care punendu-se in fruntea poporului, lu chiam'a se vote pentru uniune. „Nazione“ areta sumele voturilor din diferite orasie, d. c. districtul Dolo avu indreptatiti la votare 7700, se dederu voturi 7170, — de aci se pote judeca cu cat foc participu poporul. Trecend preste solenitatile indatinatate precum sunarea campanelor etc. amintim numai ca episcopul din Rovigo s'a dus cu ceremoni'a intr'ega de a santit plebiscitul. Toti preotii Venetiei se n'trec a dovedi lumci ca sunt italieni, insusi cardinalul-patriarc dede un cerculariu despre plebiscit, cum neci guvernul nu l'ar fi facut altmintre.

VARIETATI.

Relatiuni intre Austri'a si Itali'a.

Pana la infintiarea ambasadei, Itali'a va fi reprezentata la Viena prin agintele conte Rati- Oppizone, era Austri'a la Florentia erasi prin un aginte.

Inmortarea lui Thowenel decurse — precum se scrie din Paris — in 22 l. c. la 12 ore. Caruti'a o trageau siese cai. Panza, ce acoperia sieritul, o tieneau ministrii Rouher si Moustier, v. presiedintele senatului Royer, presiedintele corpului legelativ conte Walowski. Imperatul, imperates'a, principele Napoleone si toti sa si-au trimis reprezentanti. Militia, deputatiunile numeroase ale corporatiunilor mari etc. urcau pompa ceremonielor. Lu geliau dintre consangeni ambii sei ffi, si cumnatul seu publicistul Cuvillier-Fleury. Procesiunea pleca din Luxembourg, dupa santire, mortul fu dus la Metz unde-l inmormentara.

Leger, croitoriu lui Napoleone I, mori de curund, in ctato la o suta de ani. El a fost inventatoriul vestmentului venet, devenit istoric, placut lui Napoleone I. in cat dori se fie si in morment cu un vestment de acel'a. El a facut si paliul de purpur in care marele Imperat primi incoronarea. Testa urmatorilor sei avere grandiosa. I placea forte a enara intemplamintie din timpul revolutiunii si al imperiului, dar se necagia mult ca generalul Kleber a indrasnit se mora mai nainte de a-i plati cont'a.

O bucatar'esa decorata. Intre decoratiunile multe ce se impartira in Moravia, una se veni unei bucatar'ese, care in lupt'a din 15 iuliu in plota glontielor cerca pre cei raniti pre campul bataliei, i lega, nutri'a pana ce un gloutiu i schiopeta piciorul, de care jace acum'a in spitatul de Olmutz. Maj. Sa Imperatul o mangaiu si-i promise ca va porta grige pentru betran'a ei mama.

Asprime anglisesca contra torturei de vite. Un Lord R. fratele esministrului de asemenea nume, siedi pre banca acusatilor intrun orasiu al Angliei pentru ca intr'o sera, manand caii, i sbicuiu si maltrata cumplit. Acusatorul era un strain, care mai antaiu provoacu pre gentilomul se incete cu martirarea vitelor. Judecatori'a dicta lordului pedepsa de 1 £ sterling si spezele procesului. La din contra arc inchisore de 2 septemani.

Scrutari istorice. Analele museului din Clusiu tom. IV. pag. 18 (nu es inca de sub tipariu) va contine disertatiunea profesorului din Sibiu Vilelm Schmidt facuta intr'o siedintia publica „A szlav elem a rumun vagy olah nyelven.“ Dsa cu sil'a se face a nu ne cunoasca, numindu-ne „rumun.“ Ne fericitam ca deputatii romani in diet'a den Sibiu de la 1863 au dovedit mai multa seriozitate, si cand fu vorba de limbele tieei nu decretara pentru sasi cea sas'esca, ci lasara in voint'a lor se fie cea nemtiesca in locul ei. Daca d. Schmid din propriele cunoscintie n'a potut constata ca noi suntem „romani“ si nu „rumuni“, apoi potea sci acest'a din dechiararile romanilor, cari vor fi studiat istoria romana mai bine dora de cat sasi. Dar de alta parte intr'adever e nebun cel ce se incerca a vorbi mai bine de cum lu ierta cultura mintii si a inimci.

Coler'a in Viena scade de trei dile in mesura forte imbucuratoria.

Entusiasm nationale. Diariul ministeriale „Wiener Abendpost“ ni spune ca un metropolit venetian a provocat prin cerculariu preotimea si poporul se participe la votare pentru Itali'a; era un preot indemnand pe poporarii sei a merge la vot, li promise desdaunarea dilei de lucru ce o ver perde.

Ofert. La aniversari'a de 300 de ani a mortii lui Nicolae Zrinyi, cunoscutul nationalist croat eppul Strossmayer oferi 500,000 fl. pentru infintiarea unei universitati in Zagabria.

Numerul seracilor din Paris, cari se sustien din ajutoriu municipalitatii, face mai multe dieci de mfi.

Diet'a Croatiei ananata prin resolutiunea din 21 aprilie a. c. e conchiamata pentru 19 novembre a. c.

Imperatul Napoleone face dese preumblari cu caruti'a in public, ca se molcimesca ingrigirile. Are purure parte de entusiasm publicului.

Maj. Sa Imperatul in Praga, la cuventarile ce i se adresara respunse in limba cehica si cea nemtiesca.

Decisiune patriotica. Din Florentia se scrie ca consiliul ministeriale la propunerea baronului Ricasoli a otarit se rebonifice generalului Garibaldi spezele speditiunii de la Asprumunte.

Un fapt importante din Bucuresti. D. Scarlat Roseti, care are opt-sprediece proprietati insemnate in Bucuresti, si cele mai multe cu pravelie numeroase, a declarat prin afisari, cu apropiarea terminului s-tului Dumitru, ca nici una din proprietatile sale, nici una din praveliele sale nu se va inchiria la Evrei; in nici una din proprietatile sale, in nici una din praveliele sale, nu pote locui Evreu. „T. C.“

Umbert principelo de corona italian, va cerceta in dicembre caterva curti nemtiesci, — precum se scrie cu securitate, — desclinit Viena, dar nu mai nainte de infintiarea ambasadei italiene aici.

Miscari contra strainismului. Oficialii din Romania de la telegrafe si poste, numai acum'a s'au luat pe s'ema ca strainii sunt pretotindene in majoritate precumpenitioria, cari neci limb'a tieei nu o sciu, ci numai o batjocoresc in spressiunile si scrisore lor. „Tromp. Carp.“ trase atentiunea supra acestui obiept, de atunci oficialii romani s'au deceptat a rechiam'a contra nedreptatilor ce li se fac, atat in oficiu cat si la innaintari. Pana acum'a nu scim daca guvernul purcede a lua despuseitiunile necesarie pentru delaturarea acestor rele.

Viena, 25 optovre. Burs'a de sera de la 24 l. c. Imprumutele de stat cu 5%, 54.75, —55.—. Obleg. desarcinarii de pament ung. 67.50, — 68.25. transilv. 62.50, 63.75; Ban. temes. 66.50, 68.25; bucovin. 64.50, — 65.50, Galbenul 6.11, —6.12,; Napoleondori 10.30—10.31; Imperialii rusesci 10.60, 10.65; Argintul 127.50, 127.75.